MAT-02650 Algoritmimatematiikka / Hirvonen
Tentti 14.10.2014
Ei laskimia tai kirjallista materiaalia. Kaavakokoelma kd&ntopuolella.

Missdén tehtiviissa pelkdn lopputuloksen esittdminen ei riitd, vaan vastauspaperin tulee

sisaltdd paattely, jolla lopputulokseen paadytaan.

1. Olkoon A = {1, 3,6,8}. Mééritellidn joukossa A x A relaatiot R ja .S siten, etté

aRb jos ja vain jos b on luvun a tekiji eli b|a

aSb jos ja vain jos amodb # 0

(a) Esiti alkioittain joukko R™' N S.

(b) Muodosta yhdistetty relaatio R o S. Onko se refleksiivinen? Onko symmetrinen?

Onko transitiivinen?

2. Onko alla esitetty f : (—%,oo) — (—oo, %) injektio? Enté surjektio? Jos on, perustele
asiaa injektion ja surjektion mé#ritelmien mukaisesti. Jos f on bijektio, esitd kd&nteis-

funktion lauseke.
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3. (a) Todista, ettd jos n € N, niin 4 on luvun 1+ (—1)" (2n — 1) tekija.
(b) Olkoon a € Q ja b € R — Q. Todista epésuoralla todistuksella, ettd a +b € R —Q.

4. Todista alla oleva teoria loogisen piittelyn keinoin ILMAN totuustaulua.

(A= (BVO)A(B—C)—(A=C).
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Loogisia ekvivalensseja eli tautologioita

[Tegaatio Disjunktio | Konjunktio Implikaatio

TTp=p |pVt=t |pAt=p
pVe=p pPAe=e p—e=-p
PVp=p |pAp=p
pvﬂpzt p/\—|p=e e p—+o

p=t=t
t—)p:p

p—p=t
Pp—qg=-pVg
D—q==q— —p
“(p—q)=pA—q

Osittelulait

Vaihdantalait | Liitintalait
PAg=gAp [ pA(gATr)=(DAg)

PVa=qVp | pV(gVr)=(pVyq)

|
AT p/\(qu)=(pAq)V(pAi'
Vr |pVgAT)=mVgA(pVr)

De Morganin lait Absorptio
“(PAQ)=-pV—q [ pA(pVg) =p
“(PV@) =-pA=q | pV(pAg)=p

PA(=pVg)=pAgq
pV(pAg=pVyq

Inferenssisiiia’ntﬁjé
MP MT Conj Simp
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“TAdd DS HS
A AV B, -B A—>B B C
AV B LA A C
muista rajoitukset
Ul UG EG EI
Vo W (z) W (t) W (t) dz W (z)
S () = Vo W (z) C 3z W (=) S W()
Ekvivalensseja,

VW (z) = 3z - W (z)

3z (A(z) V B(z)) = 3z A(z) V 3z B(z)
3z (A(z) = B(z)) = Vz A(z) — 3z B(z)
Jz Iy W(z,y) = Jy Iz W(z,y)

—~Jz W (z) = Vz W ()
Vz (A(z) A B(z)) = Yz A(z) A Va B(z)
VeVy W (z,y) = VyVz W (z,y)

Vz(CV A(z)) = CV Vz A(z)
3z (CV A(z)) = C v Iz A(z)
Vz (C — A(z)) = C — Vz A(z)
Vz (A(z) > C) =3z A(z) - C

Vz (C'A A(z)) = C AVz A(z)
3z (C' A A(z)) = C A3z A(z)
dz(C - A(z)) =C — 3z A(z)
3z (A(z) = C) =Vz A(z) > C

Implikaatioita

IW:A(:E) = Jz A(z)
Vz A(z) VVz B(z) = Vz (A(z) V B(z))
FyVz W(z,y) = Vo Iy W(z,y)

3z (A(z) A B(z)) = Jz A(z) A 3z B(z)
Vz (A(z) — B(z)) = Vz A(z) — Vz B(z)




